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Questoes discursivas

Questdo 01 (Peso 3)

As equagdes a seguir representam reagdes acido-base de Bronsted-Lowry. Identifique
em qual a 4gua atua como acido, em qual atua como base e justifique sua resposta.
H,PO, (aq) + H,0() — HPO42" + H30"(aq)

HCOs (aq) + H.0(f) — HzCO03(aq) + OH (aq)
Resposta:
Segundo a teoria acido-base de Bronsted-Lowry, acido é toda espécie que doa prétons para
outra - a base - que aceita protons.
Na primeira equagdo verifica-se a formacgdo do fon H30* o qual é resultante da aceitagdo de um
préton, H+, pela molécula H;0. Assim, na reacdo expressa por essa equagdo, a agua atua como
aceptor de proton, ou seja, como base de Bronsted-Lowry.
Na segunda equacdo identifica-se a formagdo do fon OH", o qual é formado a partir da doagdo
de um H+ pela molécula H;0. Assim, na reacdo representada por essa equacdo, a agua doa

préton, ou seja, atua como um acido de Bronsted-Lowry.
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Questdo 02 (Peso 2)
Descreva o que acontece quando um sdélido i6nico, M'X", se dissolve em agua. Faca
desenhos para representar as espécies quimicas presentes na solucao.
Resposta:
Os ions do sal interagem com os polos de sinais opostos da molécula H;0: cations interagem
com o pdlo negativo (que esta no atomo de oxigénio) e anions com o poélo positivo (que esta
nos atomos de hidrogénio). Essas interacdes atrativas ocorrem com liberacdo de energia,
chamada energia de hidratagdo. Para que o sal seja solivel em agua a energia de hidratacdo
deve ser suficiente para separar os ions do reticulo cristalino. Uma vez separados, os fons
hidratados, ou seja, rodeados por moléculas H>0, misturam-se com a 4gua formando a solugdo,
na qual se tem: cations hidratados, M+*(aq), anions hidratados, X (aq) e moléculas H;0. Veja a

FIGURA a seguir.

Sal { Zlaf
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Questao 03 (Peso 2)
0 processo de dissolucdo de algumas substancias em agua ocorre com liberacido de calor
e o de outras, com absor¢ao. Explique esses fatos.
Resposta:
A dissolucdo de qualquer substincia em agua pode ser considerada como se ocorresse em trés
etapas tedricas:
1. Separacgao das particulas do soluto (fons ou moléculas).
2. Separacdo das particulas da dgua, ou seja, das moléculas H-O.
3. Interacdo das particulas do soluto com as da dgua (hidratacao).
As duas primeiras etapas ocorrem com absorcao de energia (energia tem que ser fornecida
para separar as particulas); a terceira ocorre com liberacdo de energia (energia é liberada
quando particulas interagem uma com as outras). Se a energia consumida nas duas primeiras
etapas é maior que a liberada na terceira, o processo ocorre com absor¢do de energia e é,
portanto, endotérmico. Se a energia liberada na terceira etapa supera a energia necessaria

para as duas primeiras, o processo ocorre com liberacao de calor e é exotérmico.
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Questao 04 (Peso 3)
Com base no modelo atémico de Bohr, explique por que “o dtomo de magnésio é menor
que o de cdlcio e também menor que o de sédio”.
Resposta:
Segundo o modelo atémico de Bohr, o 4tomo é formado por um nuicleo muito pequeno onde
estd concentrada toda a carga positiva - os proétons. Os elétrons (cargas negativas) estdo
distribuidos em camadas ao redor do ntcleo. O tamanho do &tomo depende basicamente das
atracdes entre nucleo (positivo) e elétrons (cargas negativas) e essas atragdes dependem da
quantidade de protons (carga positiva), da quantidade de elétrons (carga negativa) e da
distancia entre eles (distancia entre as cargas).

1. A DISTANCIA pode ser avaliada pelo nimero de camadas. Quanto maior o nimero de
camadas maior o tamanho do atomo.

2. ATRACOES e REPULSOES. Para atomos com o mesmo numero de camadas, o tamanho
dependerd das atracdes (nucleo-elétron) e das repulsdes (elétron-elétron). Maior
carga nuclear, maior atragdo (contribuindo para um menor raio). Maior nimero de
elétrons, maior repulsao (contribui para maior raio).

Para avaliar os tamanhos dos atomos em questdo devem-se considerar as duas
situacoes.

a) O atomo Mg é menor que o atomo Ca: O nimero atébmico do magnésio é 12 e o do
calcio 20. Segundo o modelo atémico de Bohr a configuracao eletronica desses
elementos é:

Mg = K?, L8, M2,

Ca = Kz, L8, M8, N2,

Verifica-se que o magnésio tem trés camadas (K, L. e M) enquanto o calcio tem quatro.
Dai pode concluir que os elétrons da ultima camada do calcio encontram-se mais
distantes do nudcleo que aqueles do magnésio e, portanto, o magnésio, com uma
camada a menos, é menor que o calcio.

b) O atomo de magnésio é menor que o de so6dio: Segundo Bohr, as configuracoes
eletronicas desses elementos sio:

Mg = K?, L8, M2,

Na =Kz, L8, M1,

Verifica-se que ambos tém o mesmo niimero de camadas, mas, 0 Mg tem um elétron a
mais na camada de valéncia. Como o numero atdmico e, portanto, o nimero de
prétons, do magnésio é 12 e o do sédio é 11, o magnésio tem uma carga positiva maior
que o sddio. Pode-se assim concluir que a forca de atragdo nucleo-elétron no Mg é
mais intensa que no sédio, o que explica o raio do Mg ser menor que o do Na.
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Questao 05 (Peso 1)

Calcule o volume ocupado por 10,0 g de di6xido de carbono gasoso (COz) nas CNTP.
Resposta:
Segundo Avogadro, o volume de um gas, a uma dada temperatura e pressao, é proporcional a
quantidade de matéria desse gas. Nas CNTP 1,0 mol de qualquer gas ocupa um volume de 22,4
litros. Assim, nessas condi¢des, o volume ocupado por 1 mol de CO; é de 22,4 litros. Como a
massa molar (massa correspondente a 1 mol) do CO; é 44,0 g, pode-se escrever a seguinte

proporg¢ao:

44,0g/224¢ = 10,0g/x¢t
x=51¢
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